

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

доктора экономических наук, профессора Бобылева Сергея Николаевича
на диссертационную работу Кошкиной Наталии Радиковны
на тему «Экономическая оценка мер адаптации к воздействию изменения
климата на здоровье городского населения», представленную на соискание
ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3.
Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и
землеустройства)

Тема диссертации Н.Р.Кошкиной является чрезвычайно актуальной в связи с необходимостью экономически оценивать влияние изменения климата на здоровье населения. Особенно хочется подчеркнуть тот факт, что в стране и мире мало исследований по этой проблематике. Здесь, несомненно, надо отметить научную смелость автора, взявшегося за такую сложнейшую тему.

Среди основных авторских результатов, имеющих элементы научной новизны, следует отметить комплексную систему подходов, объединяющую методы экономической оценки адаптации к воздействию изменения климата на здоровье и расчеты экономической эффективности меры адаптации к такому воздействию. В качестве новизны следует отметить использованную концепцию экосистемных услуг в контексте выгод зеленых насаждений. Автором также разработаны индикаторы устойчивого развития для российских городов с позиций адаптации к воздействию изменения климата здоровья населения, что существенно в рамках адаптации Целей устойчивого развития к российскому контексту.

Необходимо подчеркнуть и практическую значимость диссертационного исследования. Расчет экономической эффективности мер адаптации к воздействию изменения климата на здоровье проводился для населения г. Москвы. На этой основе возможно проведение городскими властями конкретных мероприятий и инвестиций. В целом предложенная Н.Р.Кошкиной методика может быть применена и в других городах страны.

Особо следует отметить личностные черты автора. Кошкина Н.Р. показала себя эрудированным и трудолюбивым исследователем, она выполнила большой объем работы по анализу и обзору литературы по проблеме, обоснованию теоретико-методологической базы исследования, сбору, обработке и обобщению эмпирического материала, разработке практических рекомендаций. Проявила хорошее знание зарубежной литературы и материалов.

За время обучения в аспирантуре Н.Р.Кошкина проявила себя как перспективный и инициативный научный работник, ответственный исполнитель. Она принимала участие в педагогической работе кафедры. Результаты ее исследования могут быть использованы в учебных курсах, читаемых кафедрой экономики природопользования.

Таким образом, Н.Р.Кошкина является вполне сложившимся научным исследователем с оригинальным и самостоятельным мышлением. Многим положениям ее диссертационной работы присуща научная новизна и практическая значимость. Все это позволяет сделать вывод о Н.Р.Кошкиной как достойном соискателе ученой степени кандидата экономических наук. Диссертация Н.Р.Кошкиной рекомендуется к защите в диссертационном совете МГУ.052.4.

Научный руководитель -
зав. кафедрой экономики природопользования
экономического факультета
ФГБОУ ВО «Московский государственный
университет имени М.В.Ломоносова»,
д.э.н., профессор

С.Н. Бобылев

15.09.2023 г.